

神话智慧与文明反思

——文化寻根的哲学话语之由来

叶舒宪

哲学这个词希腊文的意思，等于“爱智慧”。而智慧产生的根源就在于求生存的原始经验。文明人的自大狂所导致的理智的盲区就在于，人忘记、蔑视和压抑了文明之前的“原始”智慧，即以盲人之导师荷马为特殊形象的那种口传文化的深远传统之智慧。为哲学鸣锣开道的希腊哲学家柏拉图站出来公开攻击指责盲人导师荷马，诋毁神话和诗人，这表明希腊文明对原始智慧压抑和排斥的开端！索福克勒斯《俄狄浦斯王》所代表的原始智慧的声音，被早期哲学家的权威压制了下去。

德国在19世纪是世界上产生哲人最多的国度，而20世纪却产生了法西斯狂人的灾难。于是，海德格尔要求彻底清算西方思想的异化历程，提出哲学回到原点——回到柏拉图之前的状态。但是，如何回去呢？在柏拉图的对话体之前，并没有更古老的哲学文本留存下来，怎么办呢？

就在哲学止步的地方，文化人类学开始启程了。

忒瑞西阿斯的智慧，代表的是文明的对立面，即文明之前身，原始文化的智慧，口传文化的智慧。和俄狄浦斯代表的文明人智慧较量一场，结果还是原始文化的智慧获得全面胜利。俄狄浦斯的自刺双眼与自我流放，意味着文明的第一次自我否定与自我批判！

本文主要通过对俄狄浦斯的双眼、高更的问题、“根”与“跟”、文化寻根的话语分析等几个问题的探讨对现代文明进行反思。

一、俄狄浦斯的双眼

《俄狄浦斯王》作为古希腊文学乃至西方文明史中最富有哲理性和召唤性的作品，其理论蕴涵几乎是无穷尽的。我们对文明的反思和对文化寻根思潮的“寻根”也与这部作品息息相关。因而在谈论“现代性危机与文明反思”这样宏大的问题时，有必要从“俄狄浦斯的双眼”开始我们的思考。

那么，为什么要这样呢？众所周知，从文明人产生自大狂以来，人类在文化上习惯于将自己的民族和文化看成“文明的”或“高等的”，而将没有文明的人列称为“原始的”、“蒙昧的”、“野蛮的”人。文明的“明”就是与这些概念相对的。摩尔根的《古代社会》全称就是《古代社会或人类从蒙昧时代经过野蛮时代到文明时代的发展过程的研究》。俄狄浦斯神话则暗示我们在古希腊城邦文明建立之际，古希腊的神话就对文明的问题展开了非常深刻的反思。在该神话结局中，我们知道俄狄浦斯最后自刺双眼。他的双眼不是天生的瞎，当然也不同于笔者在《诗经》的文化阐释中所提到的“瞽”、“矇”、“瞍”。那么他为什么要自刺双眼呢？这故事的深刻性就在于俄狄浦斯在当时被认为是全人类最智慧最聪明的人，他一开始就有一个人对立面——“斯芬克斯的谜语”。当时所有的人都猜不透“斯芬克斯的谜语”，因而凡是路过忒拜城邦的人都要被它吃掉、丧命。而我们的主人公俄狄浦斯猜破了这个谜语，使得“人妖大战”到此结束，斯芬克斯落到了或“跳崖而死”或“落荒而逃”的结局。不管怎样，“人妖大战”中人的“胜利”与“人”这一主题的开拓确定了文明城邦人的无上权威。如果我们把斯芬克斯看成大自然的暴力，是野蛮和原始的，那么战胜它的就是文明城邦新的领袖——俄狄浦斯。俄狄浦斯自然而然地成为了文明城邦的国王。做了国王以后的俄狄浦斯的悲惨和苦难在索福克勒斯的《俄狄浦斯王》中被书写得淋漓尽致。而作为剧本的结局，俄狄浦斯被看成人间最有智慧最聪明的人，是当时的文明城邦人的最高代表，是最高文明中的最高代表。只有他能猜破斯芬克斯的谜语，只有他能战胜斯芬克斯。结果这个最文明，也就是心最明眼最亮的代表证明他自己的眼睛在某方面是“有眼无珠”的，或者说是眼睛而没有视力的。在此，古希腊人就把“明”和“矇”的辩证关系通过塑造“俄狄浦斯”这样一个形象永久地告诉后人。俄狄浦斯自刺双眼在我们看来是非常不可思议的，自刺完了还要自我流放。他再也不是文明城邦的一员了，他要到蛮荒、荒野中去寻找他的生命延续的可能性。这种自我惩罚的力度是惊人的，这其实也象征着对文明自大及其后果的严厉惩罚。

这样，俄狄浦斯的双眼就告诉我们这样一个深刻的道理：我们自以为是“明”

的东西，文明人自以为看得非常分明的东西往往可能是你根本看不清或看不到的。而没有眼睛的盲人却能洞察之。也就是说“盲”可能是“明”、“明”可能是“盲”。索福克勒斯在这剧本中又给我们提供了一个跟荷马一样具有生理缺陷的人物，也就是在《诗经》中提到的那些“瞽”、“矇”、“瞍”——一个盲人特瑞西阿斯。他在宫廷中被认为是一个“盲预言家”。这个作品流传了两千多年，人们都记住了斯芬克斯和俄狄浦斯的关系，这位“盲预言家”却基本上被大部分人淡忘了。实际上这个故事的深刻哲理就寄寓在这个盲人形象中。是他在俄狄浦斯一进宫的时候就预言俄狄浦斯要遭难。特瑞西阿斯作为盲人，看不见这个世界。但是他能看透最微妙的东西：命运。古希腊人特别相信神喻，相信有人能在“阿波罗神庙”获知神的意志。当时只有预言师、占卜师等宗教人物才具有这种能力。那么为什么把文明城邦的最高智慧落实在俄狄浦斯，而把盲人看成是宫廷中可有可无的人，这是值得深思的。不争的事实却是，虽然他被视为无足轻重，他说的话没人信，但是他恰恰说中了。所以我们说如果这是索福克勒斯的新创作，那么剧作家本人就是一个哲人，他深刻懂得“盲目”与“盲心”之间的辩证关系。该剧的仪式功能就是为遭遇灾难的城邦禳灾。一开始是俄狄浦斯与斯芬克斯之争。后来凸显出俄狄浦斯与特瑞西阿斯之争。当时天降大瘟疫，必须找出罪魁祸首才能消除瘟疫。俄狄浦斯悬赏缉凶，并要“先知”道出真相：“你说是谁就是谁。”后来一个小孩领着特瑞西阿斯登场了。当时歌队长（古希腊戏剧都有歌队长）唱：“可能指认罪犯的人来啦。看，他们把神似的先知请来了，只有一个人能知道真情。”试想，这么多心明眼亮的人都不知道真情，唯有一个瞎子能知道真情。作者为什么要这样安排剧中人物？这就是对自以为“明”的理性自大的反思。接下来俄狄浦斯开始说话了：“啊！特瑞西阿斯，天地下的一切事情，能说的，不能说的，你全告诉我吧！虽然你看不见，不管是用鸟声，还是别的预言树，你千万不能隐藏预兆而由你自己拯救城邦、拯救我。”神预不是通过直接教训的语言说出来的，往往通过大自然的一些征兆、天象和一些动物的反常暗示出来。所以俄狄浦斯请求“你说出征兆，救的不是我，也包括你，也包括我们全部城邦。拯救我们全部的人，我全靠你了”。试想，这盲人有什么本领能看到这一切呢？用道家的话说，这叫“内视”。盲人看不见外在世界，但他有一种所谓“内视”。道行高者能看见自己的“五脏六腑”，把自己的内心当做了解世界的镜子，从里面看世界过去和未来所发生的种种。特瑞西阿斯这样一位预言家深知俄狄浦斯就是罪犯，但他没法说，怎么办？他就在那儿绕圈、装糊涂。越是这样，俄狄浦斯越着急：你不说，罪犯就找不出来。所以最后俄狄浦斯就采取了激将法，激得特瑞西

阿斯来指控。如果你不说，你这瞎子就是凶手，我们就把你就地正法。盲人被逼得走投无路的时候才说明真相。这一说让人不寒而栗：“我告诉你吧，你大声追查的杀死阿因俄斯的凶手就在这里，就在他的眼前。凶手虽然是以外乡人身份来到忒拜，但是，实际上他是真正的忒拜人。凶手将要遭到厄运。他将由明眼人变成瞎子，由富翁变成穷汉。他将被驱逐出忒拜，丧失掉一切。”^①为什么？他的眼睛虽然看不见当下，但是他能看见后边、前边。过去怎么样？未来怎么样？靠着拐杖，看着路，向外邦走去。他这话说的完全是对俄狄浦斯的过去未来的一种预见。后两句话可以说是预言俄狄浦斯自刺双眼、自我流放的命运。这个台词说出来，舞台上、舞台下的观众，不管是古希腊的观众还是今天的观众，所有的人都震惊了。一个瞎了眼的人依靠神赐的认知天赋，心眼独开，看到了凡人无法看到的东西。而那明眼的、盲心的国王在逼迫盲眼而明心的占卜师道出真情以后，自己落到了心眼兼盲的悲惨境地。这故事与古希腊时代的神话信仰息息相关。在他们看来，人智和神智是判然有别的。虽然俄狄浦斯是人间最了不起的英雄，谁见了他都要俯首称臣，连妖斯芬克斯也落荒而逃。但他的智慧不能通天探地。更广大的智慧在背后，他不能理解，也无从捉摸。对这种智慧而言，他完全是个瞎子。只有那些占卜师、先知们才是代神立言者。他们虽然在人间看起来不起眼，却是神意（更高智慧）在人间的代理者。

因而，我们可以从古希腊这个最著名的悲剧，从俄狄浦斯和特瑞西阿斯的对立与斗争的关系中清楚地看到人的自我意识和智慧在当时是非常有限的。而在文明刚刚建立的时候，对文明的深刻反思就这样开始了。这个反思本身就预示着一个“根”的问题。俄狄浦斯所犯下的一切都是有前因后果的。弑父也好，娶母也好。俄狄浦斯从他出生就注定要背负着这个命运。虽然他父母从占卜师那儿得知他的这一命运后，千方百计地想改变它。但结果却是孩子扔掉了，这“弑父娶母”的悲剧却没能避免。所以可以说索福克勒斯的作品思想之深沉足以让万代以后的人咀嚼余味无穷。它告诉我们：当时普遍认为人可以利用他们的智慧避免一些不好的命运。事实证明他们的这些智慧是有限的，在某些方面是无能为力的。人的这种自大是最可怕的。人不自大的话可能是“眼盲心亮”，也可能“心盲眼亮”。如果你自大的话就会像俄狄浦斯一样落个“心眼兼盲”的下场。这实质上是对所谓文明人自大心态的一种警示。

^① 参见 H. A. 库恩著，秋枫、佩芸译，《古希腊的传说与神话》，三联书店，2002 年，第 450 页。

二、高更放弃文明走向原始

高更作为19世纪著名的画家，和索福克勒斯相距了两千年。文明初始的城邦也已经发展成了资本主义现实。跨越了两千年历史长河，法兰西首都巴黎著名的画家、艺术家高更用自己独特的方式延续了索福克勒斯对文明的反思这一主题。他厌弃了最高文明的象征——巴黎都市的繁华，只身一人来到了一个没有文明、所谓蒙昧的、原始的太平洋岛屿——塔西提岛。他用完全不同于资本主义思想艺术家的视野描绘出塔西提岛的所谓野蛮人的形象，其中女性居多，偶尔还有一些祭祀、崇拜和神像。他的取材、境界、润色和风格可以说和以前的西方艺术史分道扬镳，开辟了一个崭新的天地，和古老的绘画传统宣告了一个转向。在此之后，有很多人都对高更的艺术产生了近乎疯狂的回应。而高更有一幅画的名字更能引起我们共鸣——《我们从哪里来？我们是谁？我们往哪里去？》。从这幅画的名字我们不难看出艺术家也背负着文明反思沉重的十字架。他在那一片充满原始人生活的岛屿上看到的是他的伊甸园理想的复原。如果说在资本主义的欧洲大陆上已无法找到乐园的希望，我们的有生之年就只能在地球的另外空间拓展上实现我们乐园的理想了。高更就是这样想，也是这样去实现他的理想的。遗憾的是虽然这个标题的名字对所有20世纪的人都应富有启示，但20世纪早期的人们在忙着去做他们要做的事，而无意留心高更在画标题中像预言诗那样警示我们的东西。但在20世纪结束的时候，当再一次重温高更的这句话，人们才发现一个世纪以前的他是一位天才的、具有超前智慧的思想者。他的思想不是用哲理、词典、词条告诉我们，而是潜藏在他的五彩斑斓的塔西提岛的绘画中。

21世纪开始时，在世界上发生了一个与俄狄浦斯类似的事件——人类文明最高成就的象征遭到摧毁。从俄狄浦斯的自刺双眼到21世纪的自毁双塔，这不能简单地视为巧合。这似乎在向我们暗示在当今世界，有谁像美国那样骄傲和强大，那样傲视全球呢？结果怎样？所以说古老的对文明反思的课题是伴随人类文化最重要的问题。这问题不解决，人类的宿命就可能像俄狄浦斯一样一次次自毁自毁。在当今世界，没有一个像特瑞西阿斯一样的预言家能预言未来发生的事，因而现在我们最需要提出的就是要对文明进行不断的反思。高更厌弃文明向往原始，实质上就是文化寻根和文明反思的问题。他是在寻找文明的根，他就是想要越过现代化的繁华去看那个文明建立前最真诚的东西。所谓“豪华落尽见真纯”。所以说，文化寻根的问题说到底是一个对文明自身进行反思的问题。

三、“根”与“跟”的神话

高更的三个问题一环扣一环引导我们对“根”的思考。他寻根的实质是面向未来的问题，即“我们向何处去”的问题。在古代神话中则一而再、再而三地告诫人们千万不要忘记你是从哪里来的。一旦忘记，小则犯点小错误，大则你的生命在这世界的生存就可能随风而去了。因而“根”的问题其实是一个生死攸关的问题。在古希腊神话中，另一意象“跟”也使“根”这一基本原型得到了鲜明的体现。《特洛伊》中，我们姑且不谈英雄阿喀琉斯的辉煌和英勇战斗，我们来看看他是怎么死的。他是人间的英雄，和俄狄浦斯一样是人间最聪明最勇敢的。他母亲为了让他永生，白天用神酒擦他的身体，夜里在神火中煅烧，还把他倒提着放在冥河中浸泡，以使他刀枪不入。只有他母亲手捏的脚跟，没有浸到冥河水，这就成了他全身唯一致命的弱点。长大后，他在特洛伊战争中屡建功勋，所向无敌，然而最后却被探知他的弱点的希腊王子帕里斯用毒箭射进他的脚后跟而死。在这里，“跟”成了他致命的弱点。在古代社会人的意识中，人的头和谷子的头是具有共同本质的东西，头颅高高在上，似乎比“跟”重要得多。其实不然，人是生在天地之间的，所谓“顶天立地”。如果你只“顶天”不“立地”，你有劲吗？所以这个神话告诉我们的道理太深刻了。他的这个“脚后跟”明确地告诉你两个意象：一是这世间唯一英武的英雄跟他的来源、他的根、他的母亲是连在一起的。一旦离开他的母亲，他就什么也不是，或者说只有死路一条。二是他的一切能量一切神武都有前因后果，都来自他母亲。他这脚后跟在神话中看似表达了一个很荒诞的情节，其实不然。那个情节用精神分析的眼光看，脚后跟相当于人在没脱离母体前与母亲连在一起的脐带。在弗洛伊德看来，阿喀琉斯的脚后跟连着他母亲的手，其实就是给你生命、让你强大的“脐带”的象征。一旦把你和你的生命来源割断，你只有离开这个世界。神话中这根本的情节就在于阿喀琉斯最后被帕里斯王子一箭射中脚后跟，就把他置于死地。当然他事先并不知道被射中的脚后跟是那么致命的地方。这一切偶然之中有生命的必然。

无独有偶的是巨人安泰。在古希腊神话中，英雄安泰是大地母亲的儿子。他只要身体不离开大地，就具有无穷的力量，就能所向无敌。但他有一个弱点，就是他一旦双脚离地，就虚弱得像个侏儒。为什么？同样道理，人类来自于大地母亲。她是个最深沉的神话意象，可以说是滋生各种英雄神话的温床与原型。而在我国，先秦著名的思想家庄子就非常看中“脚后跟”。庄子曾说世人都生活在平庸的现实中，只有理想化的人、真人才生活在自由境界中。这些人与常人不

一样的是凡人用口、鼻呼吸，而“真人吸以踵”。“踵”就是人与大地接壤的地方。他呼吸的是什么？我们常说人是“钟天地之灵秀”的、“人杰地灵”。这在我们看来只不过是一种修辞而已。而在庄子那儿，用“踵”呼吸的“真人”吸入的是苍苍茫茫的生命的星球的无尽能量。他们是“吸风饮露、不食五谷”。他在文中用了大量诸如此类的语词把那些所谓的“真人”与我们现实中没有觉悟的俗人区分开来。1980年代后期的著名影片《得克萨斯州的巴黎》用大量的镜头描绘人的脚步和鞋。此外，片中角色还坚决不愿上飞机，一上飞机就马上逃下来。这些都是用隐喻来告诉我们人的根就在于人的身体和大地母亲接触的地方——脚后跟。“根”的重要性则在神话的智慧中一而再、再而三地得到强调。在汉语中有“根深才叶茂”、“落叶归根”、“鸟飞返故乡”等，这些被一代又一代人重复言说着的话语的产生都是农业社会的人把对文化寻根的强烈认同投射到动、植物身上。而最近有一部非常具有震撼力的影片——《迁徙的鸟》，更是把这种寻根意识表现得淋漓尽致。它让你看到人的残忍和鸟如何在后工业社会的垃圾中挣扎、求生存。可以说它是一部鸟的史诗，更是一部回归自然和关爱自然和大地母亲的史诗。

总之，不管是西方的阿喀琉斯、安泰，还是中国的老庄，这些被视为最勇敢、最智慧的人留下的重要遗产就是这样一个道理：人类与大地母亲之间是息息相通、性命攸关的。如果离开了根，离开了大地母亲，你的生活就是平庸的，你的生命就是危险的。

四、文化寻根的话语谱系

熟悉中国当代文学的，都知道在中国20世纪80年代出现了一个文学流派——寻根文学。其代表人物韩少功就曾写过《文学的根》。在文中他明确提出“文学有‘根’，文学之‘根’应深植于民族文化的土壤里，根不深，则叶难茂。”^①当代作家的这种对“根”的自觉关注可视为20世纪甚至19世纪后期以来世界性的文化寻根思潮在当代中国的一种表现。那么对文明的反思、对文化的寻根为什么在20世纪以来会成为世界性的、超越国家和语言界限的具有普泛意义的一种文化思潮。这种文化寻根的实质到底是什么？我们可以从文学寻根的话语分析入手探讨和思考这些问题。

文化寻根的话语分析主要有两个层面：一是日常语言和文学语言中的寻根；另一层面就是哲学话语中的寻根。前者主要是一种自我确证的方式，后者则是

^① 韩少功：《文学的“根”》，见《夜行者梦话》，知识出版社，1994年，第14页。

一种自我超越的方式。那么何谓自我确证和自我超越呢？

(1) 日常语言和文学语言中的寻根

在西方，所谓“言必称希腊”、在中国儒家则要“祖述尧舜、宪章文武”，这都可以看成一种自我确证。它们反映了一种文化认同：我是一个西方人，我讲我的文明历史肯定从雅典娜女神开始。女神庇护下的雅典城邦出了众多伟大的文学家、哲学家、智者，如苏格拉底、柏拉图、歌德……我们可以说我们的一切思想成果都是从古希腊开始的。“言必称希腊”实质上表现了西方文明的一种认同，可以说是一种文化上的认祖归宗，其目的就是通过自我身份的确认找到自豪自满的力量。同样如此，中国儒家文化的“祖述尧舜、宪章文武”也一样是给自己的文化找血脉之来源。这也是一种寻根。这种寻根一而再、再而三地发生在我们的日常生活和文学艺术中。我国在1996年5月正式启动的“夏商周断代工程”就是一种文化寻根。其目的就是要把我们中国有文字记载的文明史科学的、严谨的、确凿的年代排序下来，就是要使中国文明能够和其他三大文明并驾齐驱，从而寻找我们民族的自信心。这样一种把自己的文化追溯到一个光荣的祖先的时代的文化寻根是远古以来每个文明和每个文化都要做的。现今世界所谓原始的澳洲土著人虽然有些部落尚处于旧石器时代，但他们的神话中同样追寻一个光辉灿烂的时代——梦幻时代。在澳洲人看来，在他们的远古就存在这样一个现在向往的时代。我们可以说这样一种寻根和追溯近乎与人类历史一样长久。但各个社会寻根的方式和内容却有着不同特征：在狩猎社会，人类不种庄稼，主要靠狩猎和采集获取大地母亲天然提供的东西以维持生命，不用织衣服，就直接拿树叶取暖和遮羞。用道家的话说就是“不耕而食，不织而衣”。在狩猎和采集社会，人类并没有把自己的生存和特定的空间固定在一起。在游牧时代也如此，放牧牛羊的他们按照自然的变迁寻找最美好的水草喂养自己的牛羊。所以在农业文明发明以前，这种寻根往往只是在时间上追溯自己的远祖。而在农业社会，人们的生活被束缚于土地，农民不能离开他辛勤开垦、耕耘的、为他提供粮食给养的土地。人类开始用人工改造过的种子种植为自己生产口粮，这已不再是大地母亲天然赐予的。农业的发明就把人和特定的土地、空间联系起来，因而在文化寻根方面就突出表现在对植物的礼赞。如我们现在讲的“根”，英文是“Root”，汉语中是“根”，就是农业社会的概念。虽然如前分析，有人把人类与大自然接触的地方称为“脚后跟”，这“跟”还是从植物那儿类比来的。植物从地上拔起来就死了，而安泰和阿喀琉斯们如果割断了给他生命的母亲的联系也只有死路一条。其实，这个比喻在农业社会就开始出现。当人类进入农业社会以后，人们开始把植物

生长的结构与自己的生活、生长联系起来。所谓春、夏、秋、冬，春种秋实，这些有规律的东西都是农业社会提供给我们的。所以到了农业社会，根的意识超过了以往所有时代。与此同时，诸如“鸟飞返故乡兮，狐死必守丘”（屈原语），“绿叶对根的情意”、“落叶归根”、“浪子回头思故乡”等话语反映出农业社会要把人类束缚于土地而建构出来的一种归根心态。这种心态一旦建立起来，你就不能离开生你养你的那个地方。即使你迫不得已离开，你也会想尽各种办法加以弥补，这在我们这样一个没有中断农业文明的国度尤为明显。每逢重阳节，一些华侨都要来到黄帝陵前抓一把黄土带回去，这或许也能将其视为对故乡之思的诠释。工业社会促进了科技和生产力的高速发展，但另一方面却使得人类把一万余年农业社会以来建立的对土地、大自然的依赖连根拔起。经济的飞速发展也导致了现今世界储存了足以在顷刻之间把地球六十多亿人连同我们所赖以生存的星球全部夷为平地的高端武器。可以说人类就是处于这样一个高危险的状态中，时刻必须提防这些“悬在头顶上的剑”。广岛、长崎的惨剧是半个世纪以前的事了，但留在人们心目中的惨痛和恐怖是永远也无法忘却的。日本作家大川健三郎的小说中塑造的各种人物都留下了战争的记忆和阴影。再往前看，德国曾是一个令人向往的国度，在19世纪，那里是思想的摇篮，是哲学家的故乡，出现了马克思、恩格斯、康德、黑格尔这样一些世界闻名的哲学家和思想家；但在20世纪那里却出现了一个向人类挥洒屠刀的“疯子”。他是“疯子”吗？不，他这样做有他的理由——种族主义。这些都已经成为历史。但值得我们深思的是：为什么这样一个极端理性的国度就控制不了这样一个“疯子”呢？就让他掌握了权力呢？而环境问题更是成为了工业社会时代无法回避和解决的大问题，由环境导致的人类健康问题时刻在吞噬着人的生命。所以我们可以说，今天的人类非常的脆弱。人类的历史已经一次次地告诉我们，人类的理性不是万能的。极度的理性和极度的疯狂之间有时仅仅一步之隔，或者说两者之间就是一张纸的两面，理智翻过来就成了疯狂。所以说，人类对于根的问题的反思从来没有像今天这样迫切。我们如果对未来抱着盲目的乐观，结果就会像俄狄浦斯一样。我们应该清楚地意识到人类作为一个物种，他是有最大限度的。就像俄狄浦斯的智慧永远也超不出神的智慧一样，人类来自自然，永远也不要凌驾于自然之上。

事实胜于雄辩。“悬在人类头顶上的剑”时刻在提醒我们：我们谁也无法肯定地说三百年的这种飞速发展就是合理的，就能把人类引向美好的未来。我们不能不思考人类如果不走这条路，有没有其他更好的路可走？“To be or not to be, that is a question.”这句莎士比亚剧中哈姆莱特的名言似乎可以用来反思人

类文明的大问题。美国人类学者威泽福德曾写了一本书——*Savages and Civilization: Who will Survive?*，中文名为《文明人与野蛮人：谁将存活？》。作者对文明进行反思，提出警示。他的问题是：哪种生活方式对今天这个60多亿人生活在一个拥挤的星球上更符合人类未来的理想。从他这本书中，我们可以清楚地意识到所谓文化寻根就是寻找人类未来“survive”的希望。在今天，西方学院派的知识分子和非西方的民间知识分子看到了当今世界的能源危机和生态污染，感受到了悬在头上的剑，也意识到了大地母亲由于三百年来工业化的破坏而百孔千疮，不堪重负。因而他们提出“重新向原始人学习”的口号，以求在原始社会中寻找未来通往伊甸园的希望。

（2）哲学话语中的寻根

特瑞西阿斯神话是西方文学史中不可多得的经典。我们已经解读了它的根本意义在于它的目盲与心盲之间的辩证关系，而要挖掘其中更深的哲理思想，不能就此止步。更深地思考，就会发现特瑞西阿斯是盲人，但他与中国的瞽、蒙完全不同。他不是天生的瞎子，而是因为犯了罪过而遭到惩罚。“罪”与“罚”这个主题实际上是西方文明几千年来文学的主题。无论是《圣经》的伊甸园还是古希腊的神话，这种犯罪遭罚的意象随处可见。那么特瑞西阿斯究竟为何获罪呢？大概有三种说法：一是，特瑞西阿斯偷窥了他不该知道的神之间的秘密。一是，特瑞西阿斯在宙斯和赫拉的一次争执中，作为裁判得罪了赫拉。另一种是在不完全成熟的少年时代，不小心偷窥了母亲沐浴。不管是哪种原因获罪，都体现了一种思想：你不该看的、不该知道的东西，你就不要看，不要知道。否则你将会遭到严酷的惩罚——把自己的眼睛弄瞎。而在其隐喻层面上，这不仅仅是因为他看了不该看的东西。这实际上隐喻了母子之间的关系。弗洛伊德一眼就看出，该神话虽然没有直接写这种“恋母情结”，实际上却暗含这种情结。但是我们应该看到，在古希腊神话语境中，虽然看起来特瑞西阿斯是受了惩罚——双目失明，实际上是神赐的一种目盲，在目盲的同时获得了预知事物的能力，可以看见常人所无法看见的事物。这实际上是神把其独有的那种内视和洞见交给了这位盲人。所以可以说他的盲目是获得“心明”的代价。这样，我们对这神话进行细致入微的品读，就会发现它实际上是体现罪与罚、盲目与洞见的辩证法的哲学。如果你把这神话理解透了，你就会发现特瑞西阿斯的盲是原型，而俄狄浦斯的盲只不过是这种原型的置换变体而已。如果说特瑞西阿斯窥见母体隐喻他犯了乱伦。那么俄狄浦斯是实际犯了乱伦，他已经娶了自己的母亲。所以这两个神话是息息相通的。而作品的关键就在于这个能预知天下灾难和人的命运的大智

者，他的智慧和文明社会是毫无关系的。盲人作为最高智慧的化身的传统是十万年前的。这似乎告诉我们：如果文明人不知真正的智慧源头在哪里时，你要回望口传文化、原始文化的智慧。你不要以为你进入了文明，坐在王位上就可以为所欲为。这个故事的深刻性就在于他把寻根的主题穿越了整个文明的建立回到史前。希望在那个被文明人称为愚昧的、原始的地方寻找真正大智慧的源头。这就是古希腊留给后人的文化遗产。在文明社会中，如果人类看不清自己的方向，找不到自己的路时，就可以也应该利用这些文化遗产。如果说把特瑞西阿斯这样一个代表文明以前的蒙昧时代智慧的形象与俄狄浦斯遇到的妖怪斯芬克斯联系起来，又一次可以验证这个道理。

斯芬克斯是一个妖怪。我们可以把他视为城邦文明的对立面。他残暴、好杀，人到他面前都要猜破他的谜语，否则就会被他吃掉。俄狄浦斯作为文明城邦的代表，表面上战胜了斯芬克斯，让他落荒而逃，实际上他的谜语是一个陷阱，凡是猜中了谜语的人都要陷入他的陷阱，猜不中就得死。所以面对他实际上没有胜者。精神分析学家对斯芬克斯的形象进行了深入挖掘，发现斯芬克斯在神话中是跟原始的、混沌的母神系统联系在一起的，他是作为最原始的因素出现在文明城邦的。表面上看是文明人猜破了谜语，斯芬克斯落荒而逃，结果猜中谜语的人必然要陷入杀父娶母的厄运。做出这种违反人伦的事情的人还算人吗？

可见，在这神话中，作者刻意安排了两组冲突。首先是俄狄浦斯与斯芬克斯的冲突，看起来是俄狄浦斯战胜了，结果实际上是他陷入了陷阱。特瑞西阿斯进了宫以后，就成了他与俄狄浦斯的冲突。俄狄浦斯一再要求找出祸乱的真凶。特瑞西阿斯开始还躲闪、不好意思回答。最后俄狄浦斯逼他说出真凶，否则就把他作为凶手杀掉，这时候特瑞西阿斯才把实际情况说出来。这两种非常具有戏剧性的冲突实质上就是一种冲突——文明与原始、蒙昧的冲突。在古希腊神话中，两种冲突的胜者没有一个是俄狄浦斯。俄狄浦斯先是被惩罚，然后是自我惩罚；先是陷入了乱伦的泥潭而不能自拔，后是生理上自我惩罚、流放。这多重的惩罚和严重的后果告诫后人：文明，实质上什么也不明。在这里，他把所有的正价值都放在文明以前的时代。这是一种文化的再认同。你究竟在文化冲突中认同文明还是原始？他在此就是通过神话告诉你要回到文明之前去，即超越文明重新寻找希望。

这种思想可以说在历史上不断地重复发生。文艺复兴，就是要越过中世纪回到古希腊寻找思想资源，浪漫主义就是要越过资产阶级上升时代回到中世纪去，向后人、前一种文化形态中去寻找智慧和克服现实不满的思想资源。所以我们可以说文明与原始的冲突从一开始就要以原始的胜利告终。威泽福德在

*Savages and Civilization: Who will Survive?*一书中把文明比喻成“社会恐龙”(Social Dinosaur)。他提出的问题在两千年前的神话中就已经提出。但他用理论的语言告诉我们，今天的文明是社会恐龙。恐龙曾经称霸星球，是世界的主宰，但今天世界上只剩下化石了。如果说文明是社会恐龙，那这个隐喻警示我们不要被现代文明表面上的强大浮华所遮蔽。正是这种高瞻远瞩的哲学思考透过浮华的表象背后看到危机：人口与资源之间的比例已经构成了一个大限。63亿人口和三百年的经济飞速发展使人与自然的关系严重失衡。日益稀缺的资源和庞大的人口之间的紧张关系会导致人与人之间的仇杀关系。

在中国，早自老子的《道德经》，就在文化寻根方面开启了大智慧。道家之所以得名就是因为“道”。老子用两个表现方式不同、但意思一致的字概括“道”的运行特征：一曰“返(反)”，一曰“归”。这两个字成为贯穿《老子》全书的中心。我们可以通过它们准确地理解中国人所谓的“道”。《老子》第二十五章讲述“道”的运行规律时说：“大曰逝，逝曰远，远曰反。”这似顶针，一环扣一环，最后归结到反。《老子想尔注》以“还返”释此“反”字，今天就干脆有人写成“返”。《老子》第十四章又有另一种表述：“反者道之动，弱者道之用。天下万物生于有，有生于无。”不难看出，老子的思想实质上就是阐明人生活在宇宙自然之中，一定要效法大自然提供的范本。大自然运行的规律就是“反”。老子在第十六章把万物归根视为生命的重复发生——“复命”，并认为此是“常”，即“事物规律”：“归根曰静，静曰复命，复命曰常，知常曰明。”老子用其“反”、“归”思想提出“视死如归”观念，提出看似你生命已结束，实质上是你长眠的新生的准备。道家是坚信人的“灵”和“魂”是不会就此中止的。老子一再强调的母神、“玄牝”、“天地之根”、“天地之门”，也就是弗洛伊德等精神分析学家所要“归”的最后的目标。道家就用归根、“复归于婴儿”来表示一种新生的准备以打消对必然要到来的死亡的恐惧。

综上所述，我们从文学作品、诗歌、楚辞中种种恋根的说法，回到远去的神话，回到所谓人类文明建立以来一直面对的一个根本冲突——文明与原始的冲突。那么五千年来，人们一直认为文明是好的，原始是坏的，是不是这样？当使用这些词的时候就是这样。一个是文明的，一个是蒙昧的，谁也不想自己陷入蒙昧之中。结果人类却在追求文明的过程中无意走入了人类沙文主义的歧途，从后果上讲，这也就是一条通向“社会恐龙”的道路。恐龙曾经像人类一样在整个地球上不可一世地称霸万物。可是它终究无法意识到自己的生存危机，难逃灭绝的厄运。而人意识到自身的生存危机，进而改变自己的行为方向，采取补救和治疗的措施，则是真正的希望所在。